
O TEHNICA ARHAICA PENTRU 
PRELUCRAREA ŢESA TURILOR 
DE CASA 
- BATUTUL LA GRATIE 

Ion Chelcea 

Prelucrarea ţesăturilor de casă, din lînă, 
În stofe pentru îmbrăcăminte, Într-o perioadă 
mai veche, se realiza supunîndu-se ţesătura 
unui tratament arhaic, „la mînă" sau „la 
gratie", prin folosirea exclusivă a forţei mus
culare a omului. De dată ceva mai recentă şi 
constituind un real progres, pare să fie pre
lucrarea ţesăturilor în pive aqionate manual 
sau de forţa motrică a apei. 

Prima formă de prelucrat ţesăturile lucrate 
În casă a fost semnalată de specialişti cu totul 
În treacăt, nefiind tratată În mod special. Ea 
prezintă totuşi un deosebit interes pentm 
etnografie. 

Tehnica piuăritului, bazat pe forţa motrică 
a apei curgătoare, cunoscută, ca şi în alte 
ţări, de multă vreme, se circumscrie teritorial, 
mai ales În satele de sub munte, (rama inte
rioară şi exterioară a munţilor Carpaţi).1 În 
regiunile de şes ea s-a folosit Însă mai rar, 
aici practicîndu-se pînă nu de mult (începu
tul secolului al XX-iea) tehnica rudimentară 
menţionată, care face obiectul expunerii de 
faţă. 

A vînd un randament scăzut, această itehnică 
nu satisfăcea necesităţile satelor situate în 

1 Cu privire la acest fel de piuărit, v. Iuliu Mor a
ri u, Piuâle şi piu;iritul î11 valea z;1grii, Bistriţa, 1933; 
.1n·laşi, Piuiiritul î11 valea Someşului. în Bui. soc. ro-
111.~ne de geografie, tom. IV, Bucureşti, 1936; N. Al. 
H ;, Julesc u, Vechea industrie vrînceaml, în Milcovia, 
V -VII, f'ocşani, 1936; Ne re j, U11 village d'une re
xiri11 archai"que. Monographie sociologique dirigee par 
11. 11. Stahl, III, Bucureşti, 1939; Lucia Apo Iz an, 
l'ri1111/ şi industria casnicii textilii în Munţii Apuseni, Bu
rnn·iti, 1944; C. Turcu, Steaza, instalaţie primitivtl 
,,1/111·1·,/ pentru perfecţionarea unor ţesiituri casnice, în 
'ii ud ii, Revistă de istorie, VIII, (1955) nr. 3. 
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EINE AL TER TOMLICHE TECHNIK 
DER BEARBEITUNG VON HAUSWEBEN 

DAS WALKEN AUF 
RUTENGEFLECHT 

Ion Chelcea 

In friiheren Zei ten wurden dic W ollge
webe nach einem alterti.imlichen Verfahren 
mit dcr I-Iand oder auf Rutengcflecht („la 
gratie'') zu Kleiderstoffen gewalkt, wobei 
man sich ausschlieG!ich dcr menschlichen 
Muskelkraf t bediente. Als wahrer Fortschritt 
erscheint die etwas spăter auftretende Bear
beitung der Gewebe in dcn Tuchwalken, die 
mit der Hand oder durch Wasserkraft be
trieben wurden. 

Dic ălteste Art der Bearbcitung von Haus
wcben .ist bisher von der Fachwelt zwar ge
lcgentlich erwăhnt, aber noch nie eingehend 
behandelt worden, obgleich sie von beson
derem cthnographischem Interesse ist. 

Die Walkcn mit W'asserantrieb sind bei uns 
wie auch in anderen Lăndern schon seit lan
gem bekannt, sie kommen vor aliem in den 
Gebirgsdorfern vor, die in den Vorbergen zu 
beiden Seriten des Karpatengiirtels liegen.1 
Im Flachland waren diese Walken nur seltcn 
anzutreff en, dort bedicnte man sich bis vor 
kurzem (Beginn des 20. Jahrhundcrts) der 
obengenannten primitiven Technik, die den 
Gcgenstand unserer Ausfiihrungen bildet. -

Da dieses Verfahren aber langwierig war 
und den Bedarf der Dorfer in der rumăni
schen Tief ebene, auf die wir uns hier vor 
aliem beziehcn, nicht deckcn konnte, wurden 

1 Mit Bczug auf diesc Art des Walkcns siehe Iuîiu 
Mor ari u, Piuiile şi piu,lritul În valea Zăgrii, Bis
triţa, 1933; idem, Piuiiritul in valea Someşului; in 
„Bui. soc. române de geografie" tom. IV, Bucureşti, 
1936; N. Al. Rădulescu, Vechea industrie vrîn
ceanii, in „Milcovia", V-VII, Focşani, 1936; Nerej, 
Un village d'une region archaique. Monographie so
ciologique dirigee par H. H. St ah I, III, Bucureşti, 
1939; Lucia Apo Iz an, Portul şi industria casnică 
textilt1 in Munţii Apuseni, Bucureşti, 1944; C. Turcu, 
Steaza, instalaţie primitivă sătească pentru perfecţio
narea unor ţesături casnice, in „Studii, Revistă de 
istorie", VIII, 1955, nr. 3. 
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Cîmpia Rom@.nă, la care ne referim în spe
cial, fapt pentru care cea mai mare parte din 
ţesături erau date la piuă în regiunile limi
trofe de deal şi de munte. 

Prelucrarea ţesăturilor de casă „la mînă", 
„la gratie" sau „leasă", cum i se mai spune, 
a fost descoperită de noi În anul 1959 În 
unele sate de pe valea Dunării, Între cursul 
inferior al Oltului şi Mostiştei, cu ocazia 
unor cercetări făcute În colectiv, iniţiate de 
Muzeul Satului. 

Deşi Întîlnită, astăzi izolat, ea pare să 
fi fost generală altă dată În ţara noastră nu 
numai în satele de şes, ci şi În restul ţării. 

În ultimul timp tehnica respectivă a fost 
semnalată În Dobrogea şi În Munţii Apuseni 
de către dr. Cornel lrimie care consemnează: 
„De mare Însemnătate credem că sînt şi da
tele referitoare la piuăritul cu mîna, pe un 
scaun cu lese, de tipul celnr care s-au găsit 
şi în Munţii Apuseni" .2 Dintr-o relatare re
centă a lui V. Cărăbiş, reiese că un atare 
sistem a fost practicat de asemenea şi prin 
unele sate de sub munte, din Gorj, ca de exem
plu Cîmpu-Fomii, de pe Valea Jaleşului. 
Bătrînii au mai putut relata aici că Înaintea 
apariţiei pivelor mici, locuitorii îngroşau şi 
îndesau dimia la apă, cu lopata pe leasă; că 
se bătea dimia cu lopata pe o leasă de nuiele, 
cu apă, la marginea rîului, 2-3 zile, pînă ce 
se scămoşa. În aceste părţi şi astăzi cînd 
dimiile nu sînt făcute bine la piuă, se spune 
În grai curent: „parc-ai făcut dimiile pe 
gratie".:J 

Dar fenomenul e semnalat şi În Moldnv.:1 
În localităţile Şuletea li, Stănileşti, Lunca Ba
nului din jud. Vaslui.5 Rezultă că tehnica 
respectivă se bucura În trecut de o extensiune 
geografică mai mare. 

1n regiunile de munte şi de deal prelucra
rea ţesăturilor ,,la gratie" sau ,,leasă" a dis
părut mai repede, din cauza noului mijloc 
de piuat ţesăturile de casă: de piua aqionată 

2 Cornel I r i m i c, Pivele şi vîltorile din Miirgi11imea 
Sibiului şi de pe Valea Sebeşului, Sibiu, 1956. Muzeul 
Brukemhal, Studii şi comunicări. 

a V. Cără bi ş, Mori şi pive pe valea Jaleşului 
(Gorj) În sec. XV II-XI X-lea, În Swdii, Revistă de 
i;rnrie, XV, 1962, 4, 2, p. 938. 

4 Informaţia obţinmă prin bunăvoinţa directorului 
Muzeului Satului, dr. Gh. I7 o c ş a. 

5 Informaţie obţinută de la M. Ost a p - muzeo
graf principal la Muzeul etnografic al Moldovei, laşi. 
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die meisten Wollgewebe zu den Walken in 
die angrenzenden Hiigel- und Waldgebiete 
gebracht. 

Das Verfahren des Walkens der Hauswe
ben mit der Hand auf Flechtwerk („la gra
tie" oder auch „leasă") konnten wir im Jahre 
1959 in den Dărfern im Donaubecken, zwi
schen dem Unterlauf des Alts und der Mo
stiştei f eststellen, anlă6lich der ethnographi
schen Forschungen, die ein Kollektiv des 
Dorf museums in diesem Gebiet durchfiihrte. 

Obgleich dieses Verfahren heute nur noch · 
ganz selten anzutreffen ist, scheint es ehe
mals nicht nur în den Dărfern cler Tiefebene, 
sondern auch in den iibrigen Landeso-ebieten 
allgemein verbrefret gewesen zu sei~. 

Wie Dr. Cornel Irimic kiirzlkh berichtete, 
war diese Technik auch in der Dobrudscha 
uncl im Siebenbiirgischen Erzgebirge iiblich. 
Er sagt clariiber: „Von grofier Becleutung 
sincl, wie wir glauben, unsere Aufzeichnungen 
iiber clas Hanclwalkcn; cs wurde auf einem 
Rahmen m.it Flcchtwerk ausgefiihrt, cler clem 
gleichen Typus angehărt, wie clie im Erz
gebirge verwendeten." t1 Aus einem kiirzlich 
abgefa6ten Bcricht von V. Cărăbiş geht her
vor, dafi clieses Verfahren auch .in einigen 
Dărfern În Gorj in clen Vorkarpaten bekannt 
war, z. B. in Cîmpu-Fomii im Jaleştal. Alte 
Leute wufiten zu berichten, da() vor dem 
Auf treten cler ersten kleinen Walken, clie Be
wohner ihre Wollgewcbe auf Flechtwerk 
(leasă) bearbeitetcn, um sie fest und clicht zu 
machen. Zwei bis drei Tage Jang wurclen die 
Wollgewebe am Flufiufer auf dem Rutenge
flecht mit clem Schlăgel geklopft, bis s,:e sich 
aufrauhten. ln clieser Gegend sagt man noch 
heute: „ ... als ob du clen Wollstoff auf clem 
Flechtwerk bearbeitet hăttest!", um auszudriik
ken, clafi er nicht entsprechend gewalkt sei" .:1 

Auch in cler Moldau v:ar clas Verfahren 
bekannt, z. B. În clen Dărfern Şuletea ", Stă
nileşti, Lunca Banului im Kreis Vaslui.:; 
Daraus gcht hcrvor, clafi clas Verfahrcn frii
her eine grăfiere geographische Verbreitung 
hatte. 

ln clem Berg- uncl Hi.igelland wurde das 
Walkcn cler Wollgewebe auf Flcchtwcrk 

2 Cornel Ir im ie, Pivele şi vîltorile cli11 Miirgini
mea Sibiului şi de pe Valea Sebeşului, Hcirmannstadt, 
1956. Brukenthalmuseum, Studii şi comunicări. 

3 V. Cără bi ş, Mori şi pive pe valea jaleşu/uz 
(Gorj) În sec. XV/1-XIX-lea, in „Studii, Revistă de 
istorie", XV, 1962, 4, 2, S. 938. 

4 Die Auskunft verdanke ich Dr. Gh. roc ş a, 
Direktor des Dorfmuseums. 

5 Von M. Ost a p, Hauptmuseograph am ethnot-\ra
phischen Museum der Moldau, laşi, erhaltene Aus
kunft. 
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prin puterea apei curgătoare. Multă vreme 
însă, cele două sisteme au coexistat. 

În cercetarea noastră nu am mai întîlnit 
„pc viu" fenomenul de care ne ocupăm. Prin 
satele din Cîmpia Română, inclusiv Lunca 
Dunării, au putut fi Însă culese informaţii 
despre acest sistem arhaic. 

Potrivit acestora rezultă că şi prin satele 
din judeţul Teleorman, cînd oamenii duceau 
icpîngcle la piuă, la Beiu, nu spuneau că le 
duc la piuă, ci la gratie, subzistînd astfel, 
prin uz oral, o realitate tehnică dispărută. 

Înccrcînd o reconstituire a fenomenului pe 
baza informaţiilor culese de la cei care au 
cunoscut sau practicat chiar cu decenii În 
urmă această tehnică arhaică de care ne 
ocupăm, deducem că pentru prelucrarea ţesă
turilor, era necesară o instalatie cu totul ru
dimentară: o gratie Împletită din nuiele de 
salcie sau răchită - fixată orizontal - pe 
7-8 ţăruşi bătuţi În pămînt, avînd dimen
siunea de 2 m lungime şi 1 m lăţime. Gratia 
respectivă putea să fie şi mobilă. Această 

gratie, de la caz la caz, putea răspunde şi la 
alte nevoi: putea ţinc loc de poartă la obor, 
de exemplu. În cazuri de forţă majoră 
„abaua" era bătută şi În „leasa" de bătut 

porumbul. 
Locul unde era instalată gratia diferă, ca 

putînd fi aşezată În grădiuă, În curte sau 
chiar În casă (pc timp nefavorabil sau iarna). 
/\ici ca se aşeza de obicei de-a dreptul pc pat, 
sub pat punîndu-se o albie, ca să nu se facă 
,.lac" În casă. 
După instalarea gratiei, se Încălzea apă 

Într-un cazan în care erau introduse ţesătu

rile. De aici, acestea erau scoase şi bătute „la 
1-\ratic". Între bătăile succesive, ţesătura era 
muiată În apă din ce În ce mai caldă, pînă 
ajungea la „fierbinte". Unii informatori sus
\in că ţesătura era apăsată şi cu mîinilc şi cu 
rnatelc. Tot timpul cît ţesătura era tratată 

ast f ci, „abălarii" aveau grijă să nu iasă afară 
din cîmpul bătăii cîtc un colţ sau capăt al 
\l'săturii. 

Procedeul menţionat se repeta de 7-8 ori, 
pînă ce pănura se scămoşa şi se îndesa. 

în timp ce abaua era prelucrată astfel, 
unii turnau apă caldă pc ţesătură, iar alţii 

li.'itcau ,,la gratie". 
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schon friihzeitiger durch băuerliche technische 
Anlagen - durch Walken mit Wasserantrieb 
- ersetzt als in der Tief ebene; lange Zeit 
hindurch bestanden aber beide Verfahren ne
beneinander. 
Wăhrcnd unserer N achforschungen konn

•ten wir das Verfahren, mit dem wir uns 
befassen, nicht mehr praktisch beobachtcn. 
Wfr konnten aber În den Dărfcrn der 
rumănischen Tiefebcne, einschlie{)lich dcr Do
nauaue, wcr.tvolle Auskunfte Liber dieses alter
tiimlichc Verf1ahren sammeln. 

ln den Dărfern im Krcis Teleorman sagtcn 
die Leute, wenn sie Wollgewebe (icpîngele) 
nach Beiu zum Walken brachten, nicht, sie 
gingen zur „piuă" (Walke), sondern „la gra
tie". Auch im Sprachgcbrauch hat sich die 
Bezeichnung „la gratie" bis heute erhalten. 

Bcirn Vcrsuch, clas Vcrfahren auf Grund 
dcr lnformationen von Lcuten zu rekonstruic
rcn, dic sich noch daran crinnerten, odcr vor 
Jahrz.chntcn sclbst nach diescm System gc
arbeitet hatten, konnten wir feststellen, daB 
diese Vorrichtungcn zur Bearbcitung der 
Wollgcwcbc ău()erst primitiv waren. Ein 2 m 
langcs und 1 m breitcs Geflecht aus Weiden
rutcn odcr Rnhr wurdc auf 7-8 În dic Erde 
gcrarnmtc Pfăhlc waagcrccht bcf estigt. Zu
weilen war das Geflecht auch abnehmbar 
und dicntc von Fall zu Fall auch andercn 
Zwcckcn, so z. B. als Tiire des Viehgeheges. 
Im ău()crsten Fall wurde auch das Flecht
werk zum Entkărnen cler Maiskolben vcr
wendet. 

Das Gcflecht wurdc an vcrschiedenen Or
ten auf gestellt, bald im Garten, bald im Hof, 
ja sogar im Haus (bei ungiinstigcr Wittcrung 
oder im Winter). Meist wurde es iiber clas 
Bett gele~t und darunter cine Wannc gc
schoben, damit keine „Oberschwemmung" im 
Zimmcr entstiindc. 

N ach dem Aufstcllcn des Flechtwcrks cr
wărmtc man Wasscr in eincm Kessel, und 
legte die Wollgewebe hinein. Aus dem Kessel 
wurdcn die Gewcbe auf clas Rutengeflecht 
gelcgt und bearbeitct. Dazwischen wurdc die 
W ebc wicderhol t mi1t zunehmend wărmerem, 
zulctzt mit kochendem Wasser angcfcuchtct. 
Einige Gewăhrsleute behaupten, die Webc sei 
sowohl mit den Hănden als auch mi1t den 
Ellcnbogen bearbeiteit worden. Wăhrend der 
ganzen Zeit <lieser Behandlung mu()tcn die 
Walker (abălarii) dafiir sorgen, da{) kein 
Eckchcn des Gewcbes ungewalkt bhb. 

Diescs Vcrfahrcn wurdc 7-8mal wicdcr
holt, bis clas Wollgcwebe dicht und aufge
rauht war. 

Meist teilten sich mchrcre Personen În die 
Arbeit, die einen gossen Wasser liber das Ge-
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J-lartii : Zone în care 5-a identificat practicarea prelucrării 1esătu
rilor prin batere la gratie. 

Karte: Dic Zoncn, wo dic Bcarbeitun~ von Hauswebc durch \'i',11-
kcn aul Flcchtwcrk festgcstcllt wurdc. 
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Pentru un randament mai marc, cantitativ 
şi calitativ, munca se făcea şi sub formă de 
clacă. La nevoie intrau la bărnt şi 10 inşi. 
Se lucra cu schimbul, În echipe de cîtc patru 
persoane. În timpul primului război mondial, 
prelucratul ţesăturilor „la gratie" devenise 
un fapt curent. 

După ce operaţia de piuat era gata, ţesă
tura se înfăşura strîns pe un sul de lemn, 
cu care ocazie se întindea de margini şi În 
lungime. Aici ea rămînea Întinsă 1-2 zile. 
După aceea era desfăcută de pe sul şi zvîn
tată la vînt şi la soare; apoi se făcea „ trîm
hă" sau „ vig", să nu se mototolească. 

Postavul obţinut servea la îmbrăcăminte. 
Din ci se confeqionau În special haine pentru 
bărbaţi. Femeile, mai ales În ultimul timp, 
purtau haine din material mai subţire, cum
părat de la oraş. După apariţia pivelor, ba
terea ţesăturilor pe gratie a fost practicată 
mai ales de către ţăranii săraci; cei Înstăriţi 
prelucrau pănura ţesută În casă, la piuă, „ca 

'-' • '-' 'I.I(( sa nu mai cazncasca . 

,\ceastă străveche tehnică de prelucrat ţesă
turile din lînă s-a practicat pînă la sfîrşitul 
secolului al XIX-iea şi Începutul secolului al 
XX-iea, cu deosebire În Cîmpia Dunării, in
clusiv regiunile de sud ale Olteniei, dar şi 
prin Dobrogea, Moldova şi Munţii Apuseni, 
aşa cum s-a arătat. 

wcbc, wăhrcn<l dic andcrcn clas \Valkcn be
sorgtcn. 

Um quantitativ un<l qualitativ eine groBe
re Leistung zu erzielen, wurde auch in Grup
pen bis zu 10 Personcn gearbeitct, wobei je 
vier Leute einandcr beim W alkcn ablositcn. 
Wăhrend des ersten W eltkrieges war die Bear
beitung der Gewebe „auf dem Flechtwerk" 
an der Tagesordnung. 

\Xlcnn <las Walken bccn<ligt war, wur<lc clic 
Webe fcst auf cincm Holzstab aufgcrollt und 
<labei in die Linge uncl in dic Brc.itc gedchnt. 
N ach zwei bis clrci T agcn wurcle sie rnn 
cler Rolle genommcn uncl in W1ind und Sonne 
getrocknct. Dann wur<lc sic glatt zusammcn
gerollt, damit sic sich nicht zerknitterc. 

Das auf dicse Wcisc hcrgcstelltc Tuch wur
de zu KleidungsstUcken, namentlich fUr Man
ncr, verarbcitct. Die Fraucn bevorzugten, vor 
aliem in neucrcr Zeit, Klcidcr aus cliinncrcm 
in cler Stadt gckauf tem Material. Scit dem 
Auftreten der Walken, waren es meist 
nur arme llauern, dic an den alten Vcrfah
rcn fcsthieltcn, dic wohlhabcnden bcniitztcn 
clic Walken zur Bearbeitung cler Hauswcbe, 
„um sich clic Arbeit zu erleichtcrn". 

Das altertiimlichc Verfahrcn dcr Bcarbci
tung von W ollgewcbcn wurde bis zum Ende 
des 19. und zu Beginn des 20. Jahrhunderts 
angcwendet, uncl zwar vor aliem in der 
Donauticfcbcnc, cinschlief)lich cler Siidgcbicte 
Olteniens, aber auch in der Dobrudscha, cler 
Moldau und dem Siebenbiirgischcn Westge
birgc.. 
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